

En la capital, al mes una peseta, fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado. NÚMEROS SUELTOS 5 CENTIMOS ATRASADOS 10

# Las Provincias de Levante

Faquetes para la venta, a 0'75 pesetas mano de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador. N. Mateo Salguero Almela. Crédito Público, 11. No se devuelven los originales.

Año XVII.-Núm. 4957

Murcia: Sábado 8 Febrero 1902

Tres ediciones diarias



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## D. Asunción Manquez Galiana de Peña

QUE FALLECIÓ EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1901

(R. E. P. D.)

En sufragio de su alma se celebrarán misas cada media hora, desde las seis a las doce, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, el próximo lunes, diez del corriente.

El Sr. D. Francisco Peña Vaquero y demás familia,

Suplican a sus amigos y personas piadosas, asistan a algunos de estos cultos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 8 de Febrero de 1902.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad y los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Valencia, Arzobispo de Madrid-Alcalá, Arzobispo de Valladolid y Obispos de Cartagena, Orihuela y Avila, han concedido respectivamente 100, 80 y 40 días de indulgencias por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren o parte del Rosario que rezaren por el alma de la finada.

### EDICION DE LA NOCHE

#### Los hombres del pueblo

El pueblo ama siempre a los hombres que defiendan sus derechos y se pongan al servicio de la justicia y de la ley.

Se inicia felizmente ese impulso en el sentimiento público, a medida que el pueblo anhela su mejoramiento.

Los hombres egoístas que sólo piensan en sus negocios y conveniencias, caerán pronto en el olvido.

No es posible que de otro modo progresen los intereses del pueblo; es preciso que éste haga justicia a los que bien le sirven, a los que hagan sacrificios en aras del bien general.

Han vivido hasta hoy los caciques impuestos por la influencia y por el parentesco; es de suma conveniencia pública dar prestigio, fuerza y autoridad a los que sientan verdadero amor al pueblo y le sirvan honradamente.

El elemento popular amó a Prim, porque defendió la bandera de la patria en los Castillejos, a Belluga porque dió todos sus cuantiosos bienes a los pobres, a Quijano porque en una epidemia inmoló su vida, y a tantos otros porque hicieron verdaderos sacrificios en bien y provecho de los demás.

El pueblo despierta, y busca con sus ojos a los que trabajan por su felicidad.

¡Ay de los egoístas!

#### MADRID AL DIA

Los mineros han estado hoy en Palacio. Los ministros han salido satisfechos de Palacio. El Sr. García Alix, sin pretenderlo y sin pensarlo, ha hecho ante la Reina uno de los mejores discursos que ha pronunciado en su vida.

La Reina le ha dispensado una acogida cariñosísima. Esperan mucho de esta visita los mineros. Todo esto se dice, en la Comisión, ó con referencia a lo que dice la Comisión de su estancia en Palacio. Era de esperar.

Para sentir las desgracias de un pueblo, no es necesario ocupar un trono, basta con tener corazón. Oír que hay muchas chimeneas que no echan humo, y muchas máquinas que no se mueven y muchos brazos que no trabajan; oír que en el horizonte luminoso de una región relativamente feliz, en la que la prosperidad era moneda corriente y la abundancia cosa de todos los días, se ha presentado la nube negra de la miseria, que tantas maldiciones y tantos odios guarda en su seno; oír que el hambre puede enloquecer a diez ó doce mil obreros, enloquecidos, en parte, por las predi-

caciones libertarias y no enternecerse sería impropio de una mujer, cuando menos de una mujer que ostenta la corona de Reina.

Se ha enternecido y se ha preocupado y ha ofrecido a la comisión todo lo que una Reina constitucional puede ofrecer; interesar a sus ministros responsables, recomendar el asunto a sus ministros responsables, apremiar a sus ministros responsables para que den cuanto antes adecuada solución a ese problema. No se le puede pedir más. La augusta señora ha hecho cuanto ha podido hacer.

Debe ser triste para una Reina no poder hacer más; debe ser triste llamarse rey, desejar la felicidad de un pueblo, aspirar a poner término a sus miserias y encontrarse con las tranquilas de la constitución y con los estorbos ministeriales.

Debe ser muy triste para un monarca que en un país en que impera la libertad, encuentre obstáculos como esos la libertad para el bien; pero ¡qué demonio las cosas son como son y no hay otro remedio que resignarse.

PEÑAFLORES

9-2-901.

#### MÁSCARAS

Solo una vez por un azar se vieron y entonces se miraron frente a frente; algo debió de ser muy elocuente lo que aquellas dos almas se dijeron.

Si pensar lo tal vez, promesa hicieron de amarse en loco afán eternamente; pero después, del mundo en la corriente, por distintos caminos se perdieron.

A él con otra mujer lo vi otro día y a ella que de otro brazo se cogía como cuatro amorosos ruseñores...

No me extrañó, que es cosa ya olvidada que el mundo en su continua mascarada disfraya los amores con amores.

R. Jara Carrillo.

(Del libro «Relámpagos»).

#### DESDE ORIHUELA

La distinguida juventud del Casino Orihuelano, dando una vez más testimonio elocuente de sus nobles y santos sentimientos, se propone en estos últimos días de Carnaval postular por calles y plazas, destinando íntegra su recaudación al Asilo de las Hermanitas de los Pobres, cuya situación deja bastante que desear.

La estudiantina organizada con tal objeto y para tan caritativo fin la componen los señores siguientes, a quienes desde estas columnas les mandamos un sincero y entusiasta aplauso.

Señores postulantes: D. José Pérez-Cabrero, D. Antonio Pescetto Roman, D. Pedro García Murphi, D. Cayetano Lafuente, D. Francisco Roman, D. José M. Toruel, D. Juan Ramos, D. Matías Pescetto, D. Ricardo García, don Joaquín Lafuente, D. José Castelló, D. Juan Ayarra, D. Guillermo Pastor, D. Antonio Maestre, D. José Giménez, D. Julian Escudero, D. Manuel Pérez, D. Vicente Esquer y don Francisco López.

Los encargados de la parte musical de tan brillante estudiantina son los Sres. D. David Galindo y D. Guillermo Giménez.

Sabemos que el público que acuda en las

noches de Carnaval al teatro tendrá ocasión de presenciar un bonito y divertido espectáculo, propio del tiempo de Carnestolendas.

La concurrencia será obsequiada con serpentinas, confettis y bouquets, los que con profusión se repartirán por palcos y butacas por el elemento joven de la buena sociedad orhuelana.

En el último entreacto y amenizada por un bonito pasodoble, ejecutado por toda la orquesta de este coliseo, se verificará la batalla de flores, serpentinas y confettis, cuyo divertido espectáculo de seguro será del agrado del público.

La estudiantina organizada para socorrer a los pobres del Asilo y de la que ya damos cuenta, asistirá a este festival amenizando el espectáculo con sus alegres jotas y tomará parte en la batalla.

Han experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que vienen padeciendo; nuestros queridos amigos D. Manuel Jesús Ibañez, don Antonio Valera Pi y D. José Riquelme.

Celebramos la mejoría y a todos les deseamos un pronto y total restablecimiento.

Se encuentra en esta ciudad actuando en la plaza de toros la notable compañía gimnástica que dirige D. Domingo Cortés, en la que figura el célebre barista Sr. Romero tan conocido y estimado entre el pueblo orhuelano.

Con el ceremonial acostumbrado, el pasado jueves por la mañana tomó posesión el nuevo Penitenciario de esta S. I. Catedral Dr. D. Antonio Castillo y Agustí, natural de esta ciudad.

A la ceremonia asistió un numerosísimo concurso de personas distinguidas de esta localidad, prueba inequívoca de las grandes simpatías que goza entre sus conciudadanos el sabio y virtuoso sacerdote Sr. Castillo. Recientemente promovido a la canongía Penitenciaria de esta Catedral en premio a sus muchos méritos y servicios prestados durante su larga y brillantísima carrera.

Ha sido muy bien recibido en esta población el nombramiento del excelente y digno caballero Sr. D. Francisco German para Director de este hospital de San Juan de Dios, hecho por este Excmo. Ayuntamiento.

Las nobles y valiosísimas cualidades que reúne tan modesta persona; y que nosotros somos los primeros en admirar, son garantía de la inteligencia, interés y acierto con que el nuevo Director del Hospital habrá de desempeñar su cometido, ganando con ello mucho el establecimiento, puesto por nuestra Corporación municipal bajo tan sabia dirección.

Reciba el Sr. German nuestra mas entusiasta enhorabuena, la que también hacemos extensiva a las humildes Hijas de la Caridad del santo Hospital.

La Sociedad anónima «La Luz» celebrará el próximo domingo 9 del corriente Junta general ordinaria en los salones de la Sociedad «Unión Agrícola» a las 11 de la mañana, para la aprobación de cuentas y renovación de los señores que cesen de sus cargos en la Directiva, conforme lo previene el Reglamento.

Ha sido nombrado Secretario del Juzgado municipal de Torreveja D. Joaquín Rocamora.

Varias comisiones de huertanos se han presentado a nuestras autoridades, para que impidan la salida de los ganados de cabras a pastar por la huerta, fundados en que dichos ganados padecen la enfermedad epizootia casi en su totalidad, y son causa de que se hayan contagiado las vacas y bueyes que ellos tienen para las labores de la agricultura.

Durante los próximos días de Carnaval la laureada banda municipal amenizará por las tardes el paseo de la Glorieta, ejecutando lo más escogido de su repertorio, bajo la dirección de su inteligente director Sr. Rogel.

7 Febrero 1902.

CORRESPONSAL

#### LA CRISIS MINERA EN LEVANTE

A continuación insertamos el hermoso artículo que sobre tan importante asunto ha publicado el «Heraldo de Madrid».

Leyéndolo, bien se deja ver que quien lo ha escrito conoce a fondo la grave crisis que atraviesa la minería en esta región.

Dice así:

##### Oyendo a los mineros

Por los pasillos del Congreso que dan acceso al despacho de los ministros y al salón de sesiones véase estos días un grupo de personas extrañas a la Casa, que acompañadas por el exministro Sr. García Alix, parece dedicadas a perseguir ministros y jefes de partidos y grupos.

¿Quiénes son esas gentes, desconocidas para la generalidad de los habituales concurrentes al salón de Conferencias, que una y otra tarde aparecen hablando con pasión, discutiendo casi con enojo y semejándose, por su aspecto, a la embajada de un país tributario, que acude a los gobernantes y primates solicitando algo vital, importante, esencial?

Son la representación de unos Centros mineros, que por razones varias ven su industria única amenazada de muerte; son unas buenas gentes que manda el Mediodía, quizá solo a resistir los intensos frios de la corte, aunque ellos traigan propósitos más levantados y más importantes; son la representación, en suma, de la minería de una industriosa región levantina, donde ríen hoy batalla cruenta el problema económico y el problema social.

Son los mineros de Cartagena y La Unión. La aparición en el Congreso de estos hijos de España nos ha producido sorpresa. No podíamos pensar que en estación tan cruda nos visitarían, abandonando lo tibio de su clima y los quehaceres de su industria, viniendo a pedir remedio para sus males al Poder público, tan poco dispuesto siempre a dejarse convencer por estas Comisiones regionales.

Sin embargo, ellos, pertinaces y obstinados, se empeñan en que el Gobierno debe oírles, que es forzoso que les atienda, que la cuestión que traen es de vida ó muerte para la región que representan.

Aseguran que la baja sostenida de los precios del plomo imposibilita la explotación de la mayor parte de las minas de aquella zona. Que el plomo, que hace un año se cotizaba a 17 libras en el mercado inglés, vale hoy escasamente a 11.

Que en la Sierra de Cartagena, donde la propiedad minera está tan repartida que se encuentran minas de 20000 varas, se hace imposible, cuando los precios descienden, pagar los tributos que sobre la producción minera estableció un ministro, cuando el valor del mineral representaba el doble.

Que todo son trabas y fiscalizaciones, que todos son temores para los que se ocupan en crear aquellos negocios; temores dependientes de lo incierto y arriesgado de la industria; temores y preocupación ante la veracidad del Erario público, atento solo a la recaudación, que engrasa las cifras, aunque sea esquilmando al país que produce.

Pocas zonas mineras ofrecen la variedad en minerales de la Sierra de Cartagena. Allí se encuentra el plomo, el hierro, el zinc y el manganeso; pero todo pobremente; en filones de una inconstancia que desespera al minero, de una variación en riqueza que impide todo cálculo sobre el probable rendimiento de los mismos.

Y en aquella zona, poblada como pocas de nuestra Península, que debe ser el valladar que detenga la corriente de sangre que emigrará a la Argelia, las máquinas paradas, las explotaciones inundadas, las fundiciones en silencio indican que la industria fundamental de la región perece dejando sin medios de vida a la masa obrera, que silenciosa y amenazadora, espera pronto remedio a su triste situación.

Los mineros piden mucho, mucho en este país donde la pasado a la categoría de doctrina que los ministros de Hacienda solo deben atender a aumentar los ingresos; poco en las naciones donde el Estado, con un concepto más alto de su misión y con el oportunismo de un Gobierno paternal, acude a la riqueza en peligro, auxilia a la industria amenazada, protege, en suma, todo interés nacional que lo merece.

Quieren los mineros de Levante que el ministro de Hacienda acuerde la condonación de los impuestos que pesan, que agobian, que asfixian la producción minera. Creen que lo

que de momento debe importar más al ministro de Hacienda no es el descenso en la recaudación de aquella zona, descenso iniciado y de todos modos inevitable, si el ministro no cede ó el mercado de metales no mejora.

Dicen que los minerales de zinc, que el año 1900 alcanzaban por tonelada el precio de noventa pesetas, valed hoy sólo treinta, y piden al ministro que reclame datos a la Aduana de Cartagena para que aprecie el descenso terrible que ha experimentado la exportación.

Dicen que el plomo, que en 1.º de Enero de 1900 se pagaba a ochenta y tres reales cincuenta céntimos quintal, no vale hoy más de cincuenta y siete reales. Que el mineral de hierro, que se vendía por la misma época, franco-bordo de los buques en Cartagena, a siete y ocho chelines por tonelada, según clase, no obtiene hoy mayor precio de cinco.

Y cuando los precios bajan en una proporción tan considerable; cuando la baja de los cambios hace presumir mayores descensos en el valor de los minerales, la Hacienda española sigue imperturbable, cobrando los mismos impuestos, recaudando por canon de superficie, por producto bruto, por derechos de exportación, por explosivos, por transportes, por utilidades, y además por otros conceptos, como derechos reales, timbre, contribución industrial, territorial, de edificios y solares, etc., etcétera, que por su generalidad también comprenden a la riqueza minera.

Ante la relación de tributos que la minería satisface sin merecer otra protección que la de ser considerada como pingüe contribuyente, con una tarifa de transporte que la inmoviliza, sin carreteras y sin caminos por donde mandar sus productos a las fábricas y a los puertos, con una fiscalización que esteriliza cuanto toca, con un sistema tributario anacrónico, marroquí, piensan en el regreso a su región levantina, donde les esperan grupos que forman miles de obreros hambrientos que aguardan de la benéfica gestión del Estado pan para sus hijos, tranquilidad para sus hogares.

Y si ese pan y ese trabajo no se les lleva; si el Estado incurre, con conocimiento de la cuestión, en nuevo desamparo para con aquella región sin fortuna, entonces temen de que allí por donde nace el sol para nuestra patria aparezca también, con su cortejo de violencias, con sus arreos de inhumana fiereza, el problema social, terrible, amenazador, por la desesperación de un pueblo entregado a la miseria.

#### DESDE LORQUÍ

Esta mañana han contraído los indisolubles lazos del matrimonio, la virtuosa y bella señorita D.ª Rufina Contreras Lopez y el joven D. Joaquín Martínez y Martínez. Han sido apadrinados por D. Antonio Martínez, hermano del novio, y su esposa D.ª María Jesús Rodríguez, y testigos los señores D. Restituto Brustengos, D. Francisco García Campillo y D. Graciano Marín.

Después de la ceremonia se sirvió en casa de la novia un espléndido refresco para obsequiar a la numerosa comitiva, marchando seguidamente en el tren correo con rumbo a la capital, en donde pasarán la luna de miel, la que les deseamos interminable.

CORRESPONSAL

9-2-902

#### El Carnaval

¡Qué bonito es Carnaval dicen muchos; ¡qué fantástico! dicen otros; ¡qué verdad mas grandel digo yo. ¿Por qué?

El Carnaval es el verdadero retrato de lo que es el mundo; una mascarada eterna.

Cuantos y cuantos que sufren y lloran en el oscuro rincón de su hogar se manifiestan alegres ante el mundo para que los juzguen dichosos; cuantos estando en la miseria, por que el vulgo no vea su situación, hacen ostentaciones que están tan abiertamente en contra con su suerte; cuantos, en fin, siendo enemigos en el fondo de este ó de aquel aparecen como los mejores amigos, aun cuando vayan midiendo el terreno para dar el golpe seguro cuando sea el tiempo oportuno.

Este es el mundo y esta es la mascarada eterna que se retrata en los tres días del Carnaval.

Mañana, desde las primeras horas, comenzarán a discurrir por la ciudad máscaras, pero estas son inocentes; muchachos en su mayoría que creyendo se les va a hacer tarde para la fiesta se visten cuando comienza el domingo y no se quitan los trapos hasta que el martes nos despide a todos con un «hasta otro año».

Estas máscaras nos dan a las que se debe temer. Estas no van nada, mas que a divertirse y echar una capa al aire.

A las que hay que temer son a esas elegantemente vestidas que van dejando tras sí grates perfumes, porque estas, jóvenes dicharacheras, largan cada bromita que tiembla el credo.

Manos blancas no ofenden, es verdad; pero si no ofenden ellas, la sin hueso hace de las suyas que es un primor.

Desgraciado de aquel que caiga en su poder, si de él saben alguna historia. De sabo a rabo se le echan en cara, aun

